

# 國立師範學院旬刊

第三十九期

院址：湖南衡田

民國卅年五月十一日出版

## 五五革命紀念日之歷史的敘述

袁公爲

——在本院革命政府成立紀念大會講——

### 一、革命政府成立前國內局勢之混亂

國父說：「自民國二年至於五年，國內之革命戰事，可統名之曰護法之役。」自民國自五年至於今（十二年），國內之革命戰事，可統名之曰討袁之役成立，袁世凱就任大總統以後，殘民徧外，帝制自爲，倒行逆施，無所不用其極！後經蔡松坡唐繼堯李烈鈞陳其美等討袁軍，先後起義討伐，終於五年三月取消帝制，袁氏亦於六月間氣憤而死。自袁世凱死後，黎元洪繼任大總統，以段祺瑞爲內閣總理。六年五月段主對德宣戰，黎氏不以爲然，國會亦極表反對，段嗾使「督軍團」聯呈請黎下令解散國會，黎於憤怒之餘，將段免職。督軍團大譁，各省督軍，均紛紛宣佈獨立。安徽督軍張勳乃以調解條件爲辭，要求黎氏解散國會，繼又威迫黎氏退位。而復辟之怪劇亦開演矣！後復辟事，雖不久即平息，但黎氏只得引咎去職，由副總統馮國璋代理大總統職務。於是，段祺瑞得再出面組閣，藉以實現其參戰政策。段內閣嫉視國會，決定重新組織臨時參議院，國會仍不能行使其職權。國父遂於六年七月二十一日與海軍總長程璧光及國會議員赴粵，作護法運動。國會召開非常會議，議決組織軍政府，推舉 國父爲海陸軍大元帥，是爲護法事業之開端。

自軍政府成立後，兩廣巡閱使陸榮廷及桂系政學系首領岑春煊等均對軍政府多方牽掣。至七年 國父憤兩院議員贊同改組軍政府，遂於五月四日，向非常國會辭職；護法事業，幾陷停頓。

民國七年，北京政府以大總統任期屆滿，發起組織非法國會，選舉徐世昌爲大總統。當時北方名義上，雖以徐世昌爲政府元首，而實際權勢，則操在一般軍閥手中。如皖系段祺瑞

### 本期目錄

- 五五革命紀念日之歷史的敘述
  - 移風易俗
  - 羅榮宗
  - 袁公爲
- 院聞十二則



徐樹錚張敬堯等，直系曹錕吳佩孚等，至九年七月皖直兩系發生混戰，結果，不五日而皖軍大敗，段氏下野。

徐樹錚等被通緝，皖系遂一蹶不振。自此，北方政權，遂落入直系兩系手中。彼時南方政局，政學系首領岑春煊，自任為軍政府首席總裁，已置護法事業於不顧，故正當北方直皖紛爭之際，留駐閩南之粵軍陳炯明部，奉 國父密令，率師回粵，逐岑春煊及粵省督軍莫榮新等，至十一月間，陳炯明到省，總督全省軍政，翌年（十年） 國父與國會議員，以粵局大定，相繼赴粵，至四月七日，國會召開非常會議，制定中華民國政府組織大綱，並選舉 國父為非常大總統，即於五月五日宣誓就職，是即為「革命政府成立紀念日」，亦即為「國父就任非常大總統紀念日」。

## 二、革命政府成立後，

### 革命事業之進展

自民國十年五月五日革命政府在廣州成立以後，革命事業即有迅速之進展。蓋自民國八年「五四運動」以

後，全國知識份子受當時國內外一切情勢之激勸，均已醒悟非參加革命，即無以挽救中國於危亡，於是紛紛加入革命陣綫，革命勢力因而日趨澎湃，故民國十年革命政府之成立，乃成爲中國革命事業進展之一大關鍵，茲即略述其對於以後革命事業之影響，如下：

#### 一、反革命勢力之漸被消滅——

自革命政府成立後，即於六月出師討伐桂軍陸榮廷等，至九月間桂省完全克復，而統治於革命政府之下。十一月十五日 國父在桂林設大本營，準備北伐。至十一年四月在韶關誓師。正值北伐軍方將克服江西全省之時，廣東陳炯明軍，勾通直系軍閥曹吳，實行叛變（六月），並「籲請 孫大總統下野」，革命大業，稍受挫折。

至十二年二月廣州收復，陳炯明被逐， 國父回粵，繼續籌劃北伐，並發表中國國民黨宣言。至十三年一月復召集第一次全國代表大會，發表改組宣言，並命 總裁籌辦黃埔軍校，革命勢力，始日見高漲。此後民國十四五六年間，革命事業之節節進展，

均以民國十年革命政府之成立，爲其出發點也。

#### 二、革命政府之永久存續——

民國以來之國家元首，最初以 國父爲臨時大總統，後袁世凱爲臨時大總統，至二年正式選舉袁世凱爲大總統，五年袁氏死後由副總統黎元洪繼任，六年發生護法戰事以後，「北京」政府之所謂「大總統」者，如徐世昌曹錕等，均由非法國會所產出，自爲革命歷史上，所應否認者，至民國十年，非常國會推選 國父爲大總統，故 國父自十年以後，至十四年逝世時止，乃爲中華民國法統上之正式的國家元首。就政府之組織而言，自民國六年護法運動開始以後十年所組成之革命政府，乃爲國家合法的中央政府；而民國十四年七月一日在廣州所組織之國民政府，實由革命政府演變而成。故今日之國民政府，實以民國十年之革命政府爲其前身；吾人紀念革命政府之成立，即所以表示對於國民政府之擁護，並祝頌國民政府之永久存續也。

今日中國革命之情勢，愈趨險惡

，日寇漢奸，聯合進攻，竟欲消滅我革命之勢力，並顛覆我政府之組織。吾人紀念革命政府之成立，實有無限感慨！其盼我革命同志和革命的青年同學，能在國民政府的領導之下，消極方面，去打倒中國唯一的敵人！

## 移風易俗

羅榮宗

國不患無法，而患不得施行其法之道。鑑之往古，如商鞅變法，不旋踵而車裂其身；安石新法，不旋踵而仍復其舊。是皆未知所以把握變法之樞紐耳。蓋創法者一二人，而遵行其法者端在全體民衆。創一法焉，民衆若弗贊許，法雖良，亦將等於虛設，視為具文，靡有行之者。民國成立，政府不嘗令人民改用太陽曆乎，然太陽曆至今依然盛行於民間，政府亦嘗廣設學校矣，而私塾仍難絕跡於國內。反之，紙煙捲創自西方，今則人人視為日常不可或缺之必需品。雖在窮鄉僻壤，亦有人吸之。其他西方文物，經國人採用者，更僕難數。若新社會現象，實有一定之原理可尋，而民衆行爲，亦有一定之歸趨可指

日本帝國主義者，消滅一切背叛國民政府的反革命的非法政府；積極方面，來建立獨立自由的三民主義的新國家。如能如此切實共同努力，則紀念革命政府之成立，始有真正之意義與價值矣！

是在負移風易俗之責者，能操其樞紐而控制之耳。

人類行爲，靡不採取最便利省力而最有效率之方法，一次爲之，知其便利有效，則二次三次，以至無數次，無不依樣重復爲之。他人初或疑慮，漸乃試爲模倣，喜其便利省力，終乃廣採採用。久之，效法者衆，或竟風靡全國，成爲人人必用之方法，此種重復行爲，在個人稱曰習慣，在社會稱曰風俗。速成風俗，入於莫敢或違。風俗由社會談可，加以哲學思想化，遂變爲民德。似若社會整體之福利，全依賴各種風俗之遵守保存。若有反行之者，人必謂其「有傷風化」，或曰「傷風敗俗」。民衆對於不遵守成法之人，輕則嗤笑之，譏諷之，重

則攻擊之，驅逐之。今某地神會，假有人指爲迷信，而戲弄其神像，試思民衆將如何處治之乎。是知一種風俗，既經成立，多不易改易。蓋風俗具極大之保守性。父傳子，子傳孫，代代相承。此種保守性，亦稱「文化惰性」。在藥室之「返古炮製」，醫者之「祖傳秘方」標示中，尤能表顯出之。

但一種風俗，不能永存而不變，莊子曰：物之生也，若騶若馳，無動而不變。變時而不移，時移勢易，環境變遷，需要隨之而改。舊風俗不能適應新環境，新需要之時，若不破擴棄，必改良以求調適。近代婚姻，不能率由父母之命，媒妁之言，而須男女雙方允諾，始能成立，是其例已。更有舊風俗，本無實效，科學發達，亦自然消失，如往日之以符水仙方治病人，今則多憑醫藥知識爲之。然則風俗改變之法則奈何？曰，風俗改變，依賴三事：（一）與其他社會或他種文化接觸之機會。假使中國至今猶閉關自守，未嘗與歐美文化接觸，可斷言中國之社會風俗，以至整個社會機構，必不若今日變遷之速之多。（二）對新事物有相當之需要。譬

之人民用煤油燈習慣，若在電力供給豐富之都市，並不感覺需要，必無人採用。(三)對新事物價值有相當了解與欣賞。苗族生活模式，多墨守祖先成法但著者某次參觀花苗跳場，見苗族青年攜手電筒者甚夥，蓋因其便於攜帶，故喜用之也。

孟子曰「得天下有道，得其民斯得天下矣，得其民有道，得其心斯得其民矣，得其心有道，所欲與之聚之，所惡勿施爾也」。由是言之，移風易俗之樞紐，端在瞭然人民心理，與社會勢力而左右之，綜述可得兩種定律。(一)舊風俗之價值未失，必然保存。(二)倘舊風俗尚未全失其價值，而為人民所擁護，勿遽改絃易轍，強之使從。(2)舊風俗而果有害無利，應將其弊害，宣示民衆，使自動放棄或改良。(二)新文化之效用更大，必熱採取。(1)創新生活新要素以爲舊風俗代。(2)給予人民與他種文化接觸之機會，使有所觀感。(3)應新環境所感之新需要，引入新文化質素，使全體民衆善爲新的適應。

方今抗戰建國，西南各省都成後

方重鎮，各地人民移來者日衆，相互之接觸頻繁，人民生活習慣，行爲思想，受外來影響者極夥，逆知風俗之

## 院

### 舉行革命政府成立紀念

五月五日爲革命政府成立紀念，本院特於上午八時在二院禮堂舉行紀念儀式，計到本院及附中全體師生七百餘人，由院長主席，領導行禮如儀，並報告紀念意義後，請本院直屬區黨部書記袁公爲先生，講演五五革命政府成立之歷史，講演完畢，呼口號散會。

### 聘定教務總務主任及秘書

本院教務主任最近聘定馬宗霍教授兼任，總務主任，聘陸祖安教授兼任，並調胡榮魁先生爲秘書。至馬教授原兼史地系主任一職，已由院長准予辭去云。

### 新聘教授均已到院

本院在渝所聘教授，均於四月內

## 聞

改變必速且大，何者舊而應保存，何者新而應採取，尚在政府善爲指導之

(完)

啓行，已經到院者，計有數學系教授兼主任錢球如先生，副教授李修睦先生，劉古傑先生，史地系教授梁國東先生，副教授徐時宜先生，鄧啓東先生，蕭印唐先生等七位云。

### 籌備三十二年度招生

本院奉 教育部令，卅年度自行招考新生，業由院長聘請各系科主任，訓導主任，及註冊組主任等爲招生委員，組織招生委員會，於五月六日舉行第一次會議，討論本院招生事宜，議決本院卅年度招收一年級新生，文組一百廿名，理組及體量科各四十名，均男女兼收，各系科二年級轉學生各若干名。報考地點除藍田本學院外，爲便利各地考生起見現正計劃與其他國立院校交換考試互相代考。如辰谿國立湖南大學，廣東坪石國立中山大學，江西泰和國立中正大學，浙

况，新到教授錢琛如先生講述西南教育狀況，後即略用茶點，盡歡而散。

### 收買金盆園及附近山地

本院前所租金盆園譚姓房屋兩棟，并其附近所佔山地，包括現在男女宿舍，圖書館，二院各教室地基，佔地約六十餘畝，均由學院備價收買，共三萬三千元，業於五月十日簽定章約云。

### 青年團本院分團部舉行

#### 慶祝青年節遊藝大會

三民主義青年團本院分團，為擴大慶祝青年節，特於是日下午七時，在本院操場舉行遊藝大會，由本院黨團合組，并呈准中央備案之「國風劇團」主持。參加表演者，有民教館黎明劇社，附中話劇社，及湘劇抗敵流動宣傳第三隊。節目有平劇、話劇、湘劇、魔術、國術等多项云。

### 本院區黨部發行

#### 民力壁報

中央直屬本院區黨部，對於宣傳工作，甚為努力，除按月發行國力月

刊外，近又呈准中央發行民力壁報，業由該部選定黃尊爵同志為社長，聘請編輯及特別撰述，積極籌備，創刊號業於前日與讀者見面云。

### 余澤清君病故南岳

史地系學生余澤清君，前患肺病，遷地療養，由同學雷柏齡君，伴往南岳，不幸於五月一日病故。南岳肺病療養所中，余君平素讀書勤勉，服務熱心，頗為本院師生所稱賞，今遽賈志以歿，各方聞之，皆為惋惜不置云。

### 各學會紛紛改選

本院各學會照章須每學期改選一次，本期開學已久，各學會多已照章改選，並呈報訓導處備案。茲將各學會改選情形及新任職員分誌如下。

(一)公民訓育學會 該會於四月十九日下午七時舉行第十三次常會，

並改選職員。結果鄧光閔范建戌，湯賜良，陳漱芳，于雲潤等五人被選為幹事。陳錦光(七票)廖農成(六票)被選為候補幹事。吳昌達被選為系代表云。

教育部規定學生休學離校須取得家長或監護人證明  
教育部陳部長為防止學生隨意移動起見，特令飭秘書處函知各院校，對於學生休學離校必須取得學生家長或監護人證明，方得照准。並令各院校訓導主任管人員，每週將學生增減之各別原因，函告教育部訓育研究委員會，以資研究參考云。

聯誼社舉行社員交誼會  
本院教職員聯誼社，因院長新近自渝返院，五月三日下午三時半在該社大廳舉行社員交誼會，藉聆陪都現况。同時歡迎新近到院之各教職員，并款送體量科諸先生起末陽出席。南第十五屆全省運動大會，計到社員百餘人，首由該社幹事陸靜孫先生報告開會意義，並請 院長講述陪都現况，新到教授錢琛如先生講述西南教育狀況，後即略用茶點，盡歡而散。

(二)理化學會 該會於四月五日開全體會員大會，遵章改選。當選舉曾廷英為總幹事，李仲麟為副總幹事，張應春、張明生、李世弘為總務幹事，張仲軒為體育幹事，董文杰為遊藝幹事云。

(三)體育會 該會本期選舉：楊遠儀為代表會主席，李平階為書記。劉靜波為幹事會總幹事，王隱雄為副總幹事，吳梓選、鄧玉珍為田徑幹事，李又起、鄭培坤為球類幹事，吳灶大、朱曼殊為游泳幹事，劉昇運、余澤祥為衛生幹事，黃傑民、周令本為旅行幹事。

(四)體育童子軍學會 該會於四月十一日改選，結果：丁毅若為科代表，袁樹涵為總務幹事，梁廣訓為文書幹事，羅布為學術幹事，趙春桂為會計幹事，張世錫為交際幹事，章鉅林為宣傳幹事，伍蔚祺、陳波玉、徐祖本為候補幹事云。

(五)先修班班會 該會於四月十五日改選結果，張九如為總幹事，羅鶴庚、彭澤霖、潘恂如、吳雪先、黃若鴻等五人分任學術、文書、體育、

事務、游藝五股股長，丁淑姿、盧進禮二人為候補股長。

(六)話劇社 改選後凌曠飛任社長，張斌任副社長，譚精嫻、鍾異梯、蔣權三人為劇務幹事，何兼善、桂多生二人為總務幹事，沈奎、吳灶大為候補幹事云。

### 組織時事研究會

本院學生唐智等六十餘人，為提高本院同學對時事研究發生興趣，增進對時事之認識力及發表力起見，特發起組織時事研究會，業於本月三日下午七時假二院第五教室舉行成立大會，並敦請陳定謨、熊慶飛、余文豪三先生出席指導。當通過會章并選舉范建戌等八人為幹事，旋於本月七日召開第一次幹事會議，分配職務。互選范建戌為總幹事，謝叔頤、陳漱芳為文書幹事，李維亮、金金忠為研究幹事，鄧光閔、周樹鑫為編輯幹事，王鈞、唐智為財務幹事云。

### 本院歌詠團成立

本院歌詠團經周崇淑沈同洽陸靜葆等諸先生及岑兆相諸同學發起籌備

以來，工作進行異常順利，業於五月十日午後七時假聯誼社開成立大會，參加同學異常踴躍，到會師長及同學幾達百人。臨時報名者甚多，行禮如儀後，即由院長訓詞，略謂音樂教育，數部異常重視，本院經各位師長及同學熱心組織：良為善舉，本人當竭盡綿薄，助其順利進行云，詞畢開始選舉，結果周崇淑先生票數最多，榮任團長，其餘職務由團務會議議決支配之。選舉畢，開始餘興，所有各項節目，無不精彩，而以周先生之鋼琴及沈先生大公子之口琴獨奏尤為特色，同學咸有餘音繞梁，三日不絕之感。末陳定謨先生之蛋捲遊戲，不少同學得此良機，大飽其口福，最後唱「抗戰歌曲」，盡歡而散。

又該團於五月十日召開第一次團務會議，議決暫因時間及樂器關係，歌詠首先練習，其餘口琴鋼琴及其他樂器等，俟籌備就緒後，依次開始，職務分配亦已決定，唯各股幹事尚在物色中，茲將職務分配結果錄誌於後：團長周崇淑先生，副團長岑兆相，總務股長吳灶大，文書股長羅精先，

會計股長徐招士，交際股長蔣 權歌，務股長馮厚雲云。

## 附中近訊

(一) 生產教育近况 附中致力生產教育事業，頗為努力，最近在六畝糖農場作大規模推進，全部農作物均已下種，各級學生輪流工作，異常忙碌，聞該校擬于六月十五日以前開始蔬菜自給，并預計秋收時可獲毛穀四十石左右，真手腦並用之教育云。

(二) 舉行導師會議 六日下午五時半，附中假東方酒家舉行本學期第一次導師會議，到朱胡薛三主任及胡少煙，蕭而廣，胡院生，吳景賢，虞毓倫，周白鴻，馬名芳諸先生，首由朱主任商請各導師推行積極指導工作，次由胡院生主任報告上學期指導實施情形及本學期擬定推行之事項，最後討論：(1) 請朱主任於下次紀念週時報告學生，嗣後繼續分別舉行導師談話，并盼學生自由發表意見，(2) 談話方式，分個別與團體兩種，(3) 時間地點若不規定，俟學院二年級學生宿舍遷出後，再在樓上開一二間導師談話室。(4) 所有學生在導師談話中所發表之意見，導師不能解決者，

當由學校方面協助處理。導師對於各種問題之解答應取一致態度，此後時時舉行座談會以便交換意見云。

(三) 舉行招生委員會會議 七日下午三時半，附中假主任辦公室舉行本屆招生委員會會議，到朱主任 胡院生 薛志陶，胡少煙，虞毓倫，周白鴻，馬名芳諸先生，首由朱主任報告去年招生經過，次討論本屆應招班次，名額，報名及考試日期，最後並決定藍田湘潭兩處考區，招生簡章開不日即可付印云。

(四) 參加青運週各種活動 (1) 四月卅日下午午餐後參加青年運動週舉辦之論文比賽代表名冊及高中李正東等，初中文祖仁等十二篇論文。(2) 五月一日為勞動節及藍田青年運動週開幕日，上午八時，附中由殷予心先率領補習班全班學生赴藍光戲院參加紀念大會並開幕典禮，下午二時，由馬名芳先生率領高一甲組及初一學生參加勞動節大掃除，清掃復興路一帶。(3) 三日上午八時，附中高中組學生易延綏等八人，初中組學生劉炳桂等九人，參加青運週舉行之健康比

賽。(4) 四日為青年節，上午八時，附中學生由舊教官馬名芳先生率領赴青年體育場參加藍田各界慶祝大會，晚間參加國師三民主義青年團舉辦之「五四」遊藝會，公演「錦囊妙計」。

(5) 五日為革命政府成立紀念，附中放假一日上午九時，由殷予心先生率領乙組學生前往藍光戲院參加紀念儀式，其餘各學生，則參加本校大中學聯合紀念大會。下午一時至五時，高中學生李中柱等四人，及初中學生鄧裕培赴民教館參加青運週舉行之國防講演比賽。(6) 七日上午九時至十二時，高中學生朱文華等三人，及初中學生陸明賢赴福音堂參加青運週舉行之英語講演比賽。全部競賽結果，將於下週公布云。

(五) 公佈平時最優成績 五月一日，附中公佈三角第三次平時最優成績，高一A組陸明賢梁育才二人各九十分。六日，公佈生物實驗報告最優成績，烈初任必鍾鼎三人。

(六) 各學會最近之活動 (1) 晨晤學習社於二十七日舉行第三次常會，召集人李壁，到導師胡昭聖先生及

各會員，報告閱讀，時事，介紹名著，檢討生活，並收集「五四」特刊稿件。(2)英語研究會於全日九時開會，準備參加青運選舉辦之英語說書者講演，由導師胡少堃先生指導，最後并舉行閱讀及會話練習。(3)二十六日及五月三日，音樂會兩次開會，第一次舉行樂器練習，曲名「雙飛蝴蝶」；第二次歌詠練習，為四部合唱，抗戰歌」，皆由馬名芳先生指導。(4)書畫會於二十七日開會，召集人金煥南，到導師梁世德及各會員，改選幹事。(5)國語演說會於三十日舉行集會，召集人楊大觀，由導師周白鴻先生指導學習註音符號。(6)話劇社為準備參加直屬國師三民主義青年團分團部主辦之「五四」遊戲大會，自二十九日起，連日排演「錦囊妙計」，由導師周白鴻先生指導，由鄒子樸李中柱張勝英陳白琴范國俊史劍雲數人分飾劇中人物。

### 子弟小學近訊

一、舉行健康比賽 本月一日承院醫室為本校兒童檢查體格，其結果

如下 (1)全校兒童健康列甲等的是汪皓明、吳家枏、高越農、汪湘琳、陶民華、周明、李郁、石道生、易力、饒鉅揚、梁國華、范國宜、顏素絢、梅景濂、諸發華等十五名。(2)

項目	人數	佔全校兒童數百分比
視力	1	2%
聽力	4	8%
砂眼	7	14%
牙齒	9	18%
扁桃腺	9	18%
營養	25	50%
皮膚	16	32%
呼吸系	2	4%
循環系	○	○
整形外科	7	14%

各項缺點統計如下表：

### 二、參加健康比賽

農田青年選

動選籌備會舉辦之健康比賽，本校選派兒童十二名(上面所列甲等十五名內有五名因年齡不合該會標準未參加外，加選沈秀來張秉禮兩名)於本月三日下午由張紹箕先生率領赴會檢查體格，結果尚未發表。

三、舉行革命紀念會 本月五日為革命政府成立及 國父就任非常大總統紀念日是日上午九時全體師生開會紀念，由程主任(宗潮)主席，領進行禮如儀後，由張紹箕先生講演題目是：「此刻小朋友心裏三個？的揣測和解答」。

四、教職員響應飛機捐 最近院長室轉頒全國教師號飛機捐款辦法到校，同人自由認捐，合計十元，其款已造表繳送秘書室轉解云。

五、課外活動 本周周會為各級聯合表演，下周周會舉行書法競賽，又高年級學生編寫之「天真」第二期出版。

六、「六二」總復習開始 為使六二學生便利畢業與升學計，自本月六日起加緊復習，並由辦公室製訂辦法五項，函請家長協同誘進云。